



SMREČANOVINY

spravodaj Obecného úradu v Smrečanoch

1/2017

apríl 2017

Milí spoluobčania!

Celé jarné obdobie bolo tohto roku poznačené väčším množstvom výrubov stromov, ako tomu bolo v posledných rokoch. Okrem menších výrubov, o ktoré požiadali jednotliví občania na svojich pozemkoch, o väčšie výruby pod obcou požiadala ešte vlní samotná obec a Majitelia pôdy - pozemkové spoločenstvo Smrečany, Okresný úrad - odbor starostlivosti o životné prostredie z dôvodu najmä uvoľnenia riečiska od prestarnutých stromov, najmä vrbových porastov, ktoré by v prípade nepriaznivého počasia mohli spadnúť do toku a spôsobiť škody súvisiace so zahataním koryta ako aj z dôvodu zabránenia zvýšeného počtu dopravných nehôd spôsobených divou zverou. Pre hustý porast sa vodohospodári nemohli

k rieke v niektorých miestach ani dostať. V miestach výrubu Smrečianka meandruje, jej koryto sa mení.

Výrub sa realizuje v zmysle dvoch rozhodnutí: 1. Rozhodnutie Okresného úradu L. Mikuláš odboru starostlivosti o ŽP , úseku št. vodnej správy č. OU-LM- OSZP-ŠVS – 2017 / 000 710 – 005/ Li zo dňa 28.2.2017 na výruby v ochrannom pásme Smrečianky 10 m od brehov a 2. Rozhodnutie Obce Smrečany č. 110/2017 zo dňa 16.2.2016 o súhlase na výrub drevín v k. ú. Smrečany na ostatné výruby. K rozhodnutiam sa vyjadrila i Štátna ochrana prírody - Správa TANAP-u L. Mikuláš, Správa Povodia horného Váhu Ružomberok, Okresný dopravný inšpektorát i Správa a údržba ciest ŽSK pracovisko L. Mikuláš. Takýto väčší výrub sa robí pravidelne asi každých 10 rokov. Pozemky v lokalite



Foto: -mm-

Zámestie pod dedinou sú vo vlastníctve MP - PS a obce Smrečany. Vyrúbali sa väčšinou vrby. Úžitkové dreviny ako napríklad jasene, brezy, topole, smrek, či borovice sa ponechali, pokiaľ boli zdravé.

Podmienkou výrubu je povinnosť vysadiť náhradné stromy. Úrady určili, že obec musí vysadiť celkom 150 stromov na pozemkoch vo vlastníctve obce. Preto prosíme občanov i touto cestou, aby navrhli obecné pozemky vhodné na výsadbu pôvodných druhov drevín. Ďalších 540 stromov musí urbár vysadiť na pozemkoch medzi Smrečanami a Žiarom v Jubilejnom háji. O výrube rokovalo aj posledné obecné zastupiteľstvo a mohli sa teda k nemu vyjadriť aj občania. Na základe zverejnenej výzvy obce prejavili záujem o výrub na Zámostí 5 občania a o výruby v intraviláne spolu 27 občanov. Zvyšok vyrúbaných stromov a kríkov spracuje urbár prostredníctvom dodávateľa na štiepku.

Toľko úradné informácie. Dovoľte, aby som povedal i niečo osobné. Pamätám si obdobie, keď sa po regulácii Smrečianky vysadili popri vode najskôr topole a postupne ďalšie a ďalšie stromy. Z topoľov, ktoré sú už dnes väčšinou vyrúbané kvôli tomu, že boli prestarnuté, sme ako malí chlapi chodievali striasať chrústy. Malé sadenice sme chodili polievať od nášho domu až ku starej družstevnej vrátnici pri dolnom moste, pretože nám to otec, vtedajší obecný funkcionár prikázal. Celkom ma to bavilo, keď som videl ako sa stromčeky prijali a pekne rastú. Ten plechový kropáč, s ktorým sme polievali sme vyhodili iba nedávno...

Niektorí ľudia sa pýtali, prečo sa v dedine popri vode rúbe toľko briez?

Dôvod je jednoduchý. Po prísnom výbere obecného lesníka a zástupcu správcu toku boli vybrané a označené najmä staršie stromy, ktoré bránili prístupu do koryta v prípade potreby, ako tomu bolo i tejto zimy, keď kvôli dlhodobým mrazom správca toku kvôli rozbitiu pribúdajúcich ľadov zvažoval použitie tzv. kráčajúceho bagra. Vlni v jeseni, keď predčasný sneh polámal konáre i celé stromy s listím sme museli z ľadovej vody ťahať zapriečené konáre, aby nedošlo k zahataniu toku najmä pod mostami a lavičkami. Aj preto je potrebné v tesnej blízkosti toku z času načas vyrúbať i stromy, ktoré môžu v prípade silného vetra, dažďov, či snehu spôsobiť zahatanie koryta, a tým i vznik ohrozenia majetku, ale i zdravia a životov ľudí. Niektoré stromy prerastali i do vzdušných elektrických, telekomunikačných vedení, alebo ohrozovali bezpečnosť cestnej premávky. Aj keď niektoré stromy by mohli ešte zopár rokov porásť, odkladanie výrubov na neskôr, by okrem efektu „časovanej bomby“ spôsobilo ešte väčšie komplikácie s ich bezpečným výrubom, nehovoriac o adrenalíne ľudí, ktorí zabezpečujú výruby a nákladoch na techniku, napr. montážne plošiny, keď to už inak nejde.

Samozrejme o zeleň sa treba starať, výruby robiť s citom a zároveň i sadiť a ošetrovať nové stromčeky. Pri vstupe do obce boli na východnej strane cesty na urbárskych pozemkoch vyrúbané prestarnuté vrbové porasty, ktoré budú podľa plánu lesníckych odborníkov nahradené novou výsadbou v rézii MP - PS Smrečany, čo prispeje k skrášleniu vstupu do obce. Za túto iniciatívu našim urbárikom ďakujeme.

Peknú jar Vám praje starosta obce.

-vš-

Z OBECNÉHO ÚRADU**Zo zasadnutí obecného zastupiteľstva****Obecné zastupiteľstvo v Smrečanoch na svojom zasadnutí 15. februára 2017**

- súhlasilo s výmenou parciel KN-C č. 1494/10, vo výmere 7860 m² a KN-C č. 1494/11, vo výmere 1612 m² vo vlastníctve MP-PS Smrečany (trávnaté futbalové ihrisko) do dlhodobého nájmu obce Smrečany za parcelu KN-E č. 1490, vo výmere 11.453 m² vo vlastníctve obce Smrečany (Jubilejný háj) do dlhodobého nájmu MP-PS Smrečany;
- zobralo na vedomie kontrolu plnenia uznesení;
- zobralo na vedomie Správu o kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra Obce Smrečany za II. polrok 2016 a Správu o kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra Obce Smrečany za rok 2016;
- schválilo zámer predaja osobitným zreteľom podľa § 9a odst. 8 písm. e) Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov parcely KN-C č. 327/11, vo výmere 19 m² za cenu 30 €/m² p. Milanovi Gažovi st. s manž. Emíliou;
- schválilo zámer predaja osobitným zreteľom podľa § 9a odst. 8 písm. e) Zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov parcely KN-C č. 316/1, vo výmere 406 m², druh pozemku ostatné plochy a KN-C č. 316/4, vo výmere 102 m² za cenu 19,88 €/m² p. Jaroslavovi Repčekovi a Jane Repčekovej, a to na 4 splátky do 30.9.2018;
- uložilo stavebnej komisii zaoberať sa posúdením opravy mostíka na Vrbičke pri starom mlyne;
- zobralo na vedomie informáciu o výrube drevín;
- schválilo finančnú dotáciu CVČ mesta Liptovský Mikuláš vo výške 147.- €, Folklornej sk. vo výške 300.- €, JDS vo výške 150.- €, MS SČK vo výške 150.- € + príspevok pre darcov krvi, záhradkárom vo výške 300.- €, skupine Kabát revival vo výške 100.- € a DS Rozmajrín vo výške 150.- €;
- odporučilo starostovi zaradiť medzi Zmeny a doplnky č. 1 ÚPN obce Smrečany návrhy zmien z uz. č. 53/2016, 58/2016, 61/2016 a 64/2015;
- odporučilo starostovi požiadať Ministerstvo dopravy a výstavby SR o dotáciu na spracovanie územnoplánovacej dokumentácie vo výške 4.999.- € v termíne do 28.2.2017;
- súhlasilo, že proces obstarávania a schvalovania územnoplánovacej dokumentácie potrvá najviac 3 roky od uzatvorenia zmluvy o poskytnutí dotácie;
- odporučilo starostovi prehodnotiť zmluvu s AF Waste, s.r.o. zo dňa 22.3.2013;
- súhlasilo s návrhom zmeny ÚPN parcely KN-E č. 1575/2 a č. 1228/2 na vytvorenie okružnej križovatky pri vstupe do obce z Lipt. Mikuláša;
- zrušilo VZN č. 2/2016 o určovaní a zmenách názvov ulíc a číslovaní

- stavieb na území obce Smrečany;
- schválilo navýšenie rozpočtovej položky reprezentačné o 2.000 € na financovanie predložených žiadostí spolkov a občianskych združení o dotáciu z rozpočtu obce;
- schválilo rozpočtové opatrenie;
- odporučilo starostovi v spolupráci so staveb. komisiou prehodnotiť osvetlenie tmavých častí obce.

Výzva pre majiteľov psov

Poslanci OZ vzhľadom na opakované sťažnosti vyzývajú majiteľov psov o zabezpečenie, aby pes nemal možnosť z ich vlastného pozemku ujsť a voľne sa pohybovať po obci. Voľný pohyb psa na verejne prístupných miestach, ktorým je i priestranstvo pri Smrečianke, je zakázaný. Majiteľ je povinný držať svojho psa na vŕdzke. Ďalšou povinnosťou majiteľa psa je upratať exkrementy svojho psa z verejného priestranstva a vhodiť do košov na to určených. Verejné priestranstvá využijeme všetci, psíčkari i nepsíčkari. Budme k sebe tolerantní a neznečisťujme si svoje okolie vlastnou ľahostajnosťou.

Zápis detí do Materskej školy

Riaditeľka Materskej školy oznamuje rodičom, že zápis detí do Materskej školy na školský rok 2017/2018 sa uskutoční od 19.4. do 19.5.2017. S podmienkami prijatia bude zákonný zástupca oboznámený pri prevzatí alebo odovzdaní žiadosti o prijatie dieťaťa na predprimárne vzdelávanie, osobne riaditeľkou Materskej školy.

Orálna vakcinácia líšok proti besnote

Regionálna veterinárna a potravinová správa Liptovský Mikuláš oznamuje, že v čase od 24. apríla do 7. mája 2017 (posun je možný podľa počasia) bude v okrese Liptovský Mikuláš vykonaná orálna vakcinácia líšok proti besnote. Bude pokladaná letecky, 25 vakcinačných dávok na 1 km². Vakcína je načervenelej farby, je naplnená do plastických toboliek, vložená do návnadovej hmoty čiernohnedej farby, guľatého alebo hranatého tvaru, pevnej konzistencie. Pre človeka je vakcinačná návnada pri bežnom zaobchádzaní neškodná, no odporúčame sa jej nedotýkať, tiež obmedziť voľný pohyb psov po dobu 14 dní od ukončenia leteckej poklady. Ak sa obsah tobolky z návnady dostane na ruky, je potrebné ruky ihneď umyť vodou a mydlom. Ak sa obsah tobolky dostane na sliznicu úst, nosa alebo očí človeka, je potrebné okamžite vyhľadať lekárske ošetrenie.

Inzerát

Klietky pre chov prepelíc, králiky, činčily, pasce na líšky a kuny, liahne na vajička, odchovne pre kuriatka, krmítka a napájačky, robíme rozvoz po celom Slovensku, viac na www.123nakup.eu, tel.0907 181 800.

Ochrana lesov pred požiarimi – spaľovanie trávnatých porastov

Veľký počet požiarov sa z roka na rok zaznamenáva najmä v suchom jarnom období na trávnatých plochách, pastvinách, poľnohospodárskych plochách a lesných porastoch. V tomto období vznikajú požiare suchých trávnych porastov, ktoré sa často rozšíria až na lesné porasty a to len preto, že niektorí vlastníci pozemkov sa snažia zbaviť nechceného odpadu, či suchej trávy. Takýto spôsob v mnohých prípadoch končí zásahom hasičov. Vypaľovanie suchej trávy, suchých porastov, bylín a kríkov neprospieva ekosystémom. Poškodzuje sa štruktúra povrchovej vrstvy pôdy, jej odkrytím sa zvyšuje erózna ohrozenosť a zem rýchlejšie vysychá. Vypaľovanie trávy napomáha rozširovaniu odolnejších agresívnych druhov rastlín, spaľujú sa vývojové štádiá mnohých drobných živočíchov, čo negatívne ovplyvňuje potravinovú základňu vyšších živočíchov. Plošným vypaľovaním môže dôjsť k likvidácii celých populácií menej mobilných druhov. Pre právnické osoby, fyzické osoby-podnikateľov a aj pre fyzické osoby je jednoznačne zakázané vypaľovanie porastov bylín, kríkov a stromov zákonom č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarimi v znení neskorších predpisov. Nedodržania ustanovení tohto zákona sa považuje za priestupok na úseku ochrany pred požiarimi, za ktorý môže byť občanovi uložená pokuta až do výšky 331,-€. Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Liptovskom Mikuláši a Územný výbor Dobrovoľnej požiarnej ochrany Liptovský Mikuláš vás preto vystríhajú pred takýmto konaním.

VAŠE NÁZORY

Podakovanie

Chceli by sme sa touto cestou poďakovať p. Vladimírovi Majeríkovi za jeho pomoc pri odhrňaní snehu počas zimy. Sme radi, že sú medzi nami ľudia, ktorým záleží na tom, ako vyzerajú naše cesty a autobusová zastávka v čase, keď nám pani zima ušetrí snehu viac než dosť. Keď VPS nestíhali odhrňať sneh, pán Majerík ochotne so svojím malotraktorom každý deň odhrňal sneh na celom vyšnom konci dediny až po most, aj v uličke pri Števkovcoch. Ale nie len z cesty a okolo zastávky, ale aj niektorým aj z dvorov. Za túto jeho nezištnú pomoc mu patrí veľká vďaka od všetkých obyvateľov vyšného konca.

-di-

Jarné úvahy

Keďže tieto úvahy mi prebleskujú myslou už od zmiznutia snehovej pokrývky, tajne dúfam, že v čase vydania tohto čísla Smrečanovín ,bude situácia už nepomerne lepšia. Bodaj by bola!

O čom hovorím? No samozrejme , že o prostredí v ktorom žijeme. Prečo mám pocit, že väčšina ľudí sa neustále spolieha na iných, pokiaľ ide o poriadok za hranicami ich dvorov a pozemkov? Alebo, že by všeliekom na všetko bolo tzv. jarné upratovanie, ktorého sa zúčastní zopár jedincov, ochotných urobiť niečo za svojich menej poriadkumilovných spoluobčanov, pre blaho obce alebo svoj dobrý pocit?

Už som z toho zunovaná. Je to ako boj s veternými mlynmi. Keď sa pozastavujem nad neporiadkom (a to je ešte

mierne povedané) popri cestách, na odpočívadlách, či mnohých iných miestach našej krajiny, často si poviem: "Ešteže v Smrečanoch je situácia lepšia." Ružové okuliare som zložila už po zmiznutí prvého snehu. Ešte som si navrávala, že to je tak vždy po zime, a že to bude lepšie. Ale aj po pár týždňoch v našej obci a v jej okolí často prechádzam popri odhodенých použitých hygienických vreckovkách, obaly zo sladkostí, plastových tzv. jogurtíkov z alkoholu, psích exkrementov atď. Veď prečo neodhodiť hygienickú vreckovku? Veď sa rozloží! Ale to, že tento proces trvá 6 týždňov až 3 mesiace už asi nikto nedomyslel. Čiže šesť týždňov nám bude biť do očí ako škaredý vred na peknej tvári! U banánovej šupky je to 5 mesiacov, pomarančovej 1 rok. To už nehovorím o plastových fľašiach a mikroténových vreckách, u ktorých je to 100 -500 rokov. Veď si to „vygúglite“. Ale to asi nenapadne nikoho. Dôležité, že to nemám vo dvore!

Apropo, minule som na úseku popri Smrečianke od nášho domu po obchod potraviny vyzbierala 15 obalov z cukríkov značky Hašlerky alebo také podobné. Túto osobu som nazvala „Hašlerkový fantóm“ a „obdivujem“ jej vytrvalosť s akou odhadzuje tie obaly okolo seba už zopár rôčkov. Ktovie, či je to dospelý alebo dieťa?

Pár mojich ďalších postrehov: vyhodené kolieskové kreslo v priekope na konci cesty oproti strednej autobusovej zastávke, korčule pri separačných nádobách pri obchode. V nemom úžase zostávam stáť nad sortimentom odpadkov pri separačných nádobách pri kultúrnom dome. Medzi nádobami na plasty sa už niekoľko mesiacov povalujú nechutne rozmočené kartóny, eped, tienidlo z lampy a ďalšie „vychytávky“, ktoré tam absolútne nepatria. A často

aj ten neporiadok okolo! A to nehovorím o rôznych čiernych skládkach popri ceste od nášho cintorína v smere na Jalorec. A to celoročne.

Ono sa možno niet čo čudovať, keď ľudia nemajú, kde vyvážať bioodpad zo záhrad a vyvážajú ho ku Smrečianke, čo nášmu zelenému parčíku na ktorý sme takí hrdí, tiež nepridá na kráse. Žeby sme týmito umelo zvýšenými brehmi riešili napríklad „prevenciu proti povodni?“ Možno by to vyriešilo pristaviť do obce viackrát za rok kontajner na zelený odpad. Hádám to nie je neriešiteľný problém. Veď ide o verejný priestranstvo!

To, či máme doma neporiadok alebo nie, je naša súkromná vec. Ale po verejných plochách predsa chodíme všetci a všetci tu žijeme. My dospelí, snažme sa zlepšiť a byť pre svoje deti dobrým príkladom. Lebo my v tej škole sa môžeme aj roztrhať. Ak dieťa aj vedieme k „eko zmýšľaniu“, ale v rodine konajú opačne, tak asi úspešní nebudeme.

My, bežní občania, skúsme ovplyvniť to, čo dokážeme. Aspoň tu, v obci. Lebo sú veci, na ktoré nemáme dosah. Teda aspoň ja nie. Napríklad na to množstvo kamiónov doplna naložených drevom, ktoré sa už opäť začínajú valiť (asi 90-kou za hodinu) z našich lesov. Bože, že by to bola stále tá kalamita? Až mi je to divnô! Veru, v lete som sa pristihla, že len krútim hlavou nad ich rýchlosťou a počtom. Juj, ale to už je iná téma. Neпоchybne rovnako zaujímavá a v každom prípade hodná povšimnutia!!

PS: Samozrejme, kladne hodnotím umiestnenie separačných nádob v našej obci, už aj na použitý stolový olej a elektroodpad. Možno by za pokus stálo aj umiestnenie kontajnera na papier.

Andrea Triznová

SO SPOMIENKOU



Štvrtý marcový deň uplynulo 120 rokov od narodenia **Jána Mudroňa**. Narodil sa ako najstarší zo šiestich detí, po tragickej udalosti prišiel o otca

už ako desaťročný. Po skončení ľudovej školy odišiel za murárskeho učňa do Budapešti.

V októbri 1915 musel narukovať do rakúsko-uhorskej armády, dostal sa do ruského zajatia a aj to malo vplyv na to, že sa pripojil k tým, ktorí žiadali ukončenie prvej svetovej vojny.

Neskôr, v čase vytvorenia Česko-slovenskej republiky, prebral funkciu predsedu Gazdovského potravného Družstva v Smrečanoch (po domácky konzum). Patril medzi tých, ktorí chceli zveľaďovať svoju rodnú obec – organizačne riadil výstavbu kultúrneho domu, výstavbu školy, aktívne pracoval v divadelnom krúžku, bol členom Matice Slovenskej. Z vlastných peňazí zakúpil 100 kresiel do kultúrneho domu, z ktorých niektoré sa používajú ešte i dnes. A tiež oponu, ktorá slúži dodnes.

Počas druhej svetovej vojny sa zapojil do odbojovej činnosti – ukrýval ľudí politicky i rasovo prenasledovaných, zúčastnil sa oslobodenia Liptovského Mikuláša, robil nábor dobrovoľníkov

k partizánom. Avšak, prepad Smrečian fašistami 28.10.1944 mal tragické následky i pre neho, Nemci smrteľne zranili jeho osemnásťročnú dcéru. Fašisti ho stále hľadali a brutálne vypočúvali i jeho manželku. Jemu sa podarilo ukryť až do januára 1945.

Za dlhoročnú prácu v národných výboroch mu in memorian udelili pamätnú medailu.

Smrečany, minulosť, prítomnosť, perspektívy, 1985

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Naši jubilanti

*Život je krásny v každom veku,
je ako pieseň stále živá.
a je to pieseň o človeku,
ktorá sa v ľudských rokoch skrýva.*

Stromko Miroslav – 70 rokov
Červeňová Ludmila – 70 rokov
Ing. Janíček Ján – 70 rokov
Šimún Martin – 70 rokov
Čupka Milan – 75 rokov
Jančová Zdenka – 90 rokov

Opustili nás

*Všade je ticho, všade nad potokom,
keď blízke srdce bolesť obteká.
Tým vlhkým putom, ktoré prúdi okom,
dvíhame lásku i veľkosť človeka.*

Trizna Emil
Triznová Božena
Hrnčiarová Marta
Kauza Vladimír (DSS)
Válek Milan

ZO SPOLKOVEJ ČINNOSTI

MS SČK Smrečany

Darcovia krvi v roku 2016:

Ing. Vladimír KROČAN-4x, Miroslav MARUŠIAK-4x, Denis FRIČ-4x, Ing. Ľuboš SUSKÝ-3x, MVDr. Zuzana SUSKÁ-3x, Miroslava VYSKOKOVÁ-3x, Erik MORAVČÍK-3x, Eva ADAMÍKOVÁ-3x, Jaroslav BOŠELA-3x, Milan KLONGA-3x, Miroslav STROMKO ml.-3x, Ľubomír PEPICH (LM)-3x, Ján DZÚRIK (Ploštín)-3x, Mgr. Iveta KROČANOVÁ-2x, Ing. Martin MORAVČÍK-2x, Katarína KOVÁČOVÁ-2x, Vladimír ŠUNA-2x, Lenka GAŽOVÁ-2x, Gabriel LENKO-2x, Ing. Linda ŠIMÚNOVÁ-2x, Soňa ŠIMÚNOVÁ-2x, Ing. Dušan TRIZNA-2x, Jaroslav MORAVČÍK-2x, Ing. Katarína KOMPANÍKOVÁ-2x, Natália KROČANOVÁ-1x, Róbert KOZÁRIK-1x, Petra ŠIRICOVÁ-1x, Vlasta URAMOVÁ-1x, Mgr. Zuzana URAMOVÁ-1x, Eva TRIZNOVÁ-1x, Ing. Lenka MORAVČÍKOVÁ-1x, Jakub MORAVČÍK-1x, Adam TRIZNA-1x, Miriam DZUROŠKOVÁ-1x.

Prvodarkyňa:

Miriám DZUROŠKOVÁ

Strieborná Janského plaketa:

Mgr. Iveta KROČANOVÁ

Bronzová Janského plaketa:

Miroslava VYSKOKOVÁ, Erik MORAVČÍK, Martin MORAVČÍK

Krv darovalo 34 darcov, odberov bolo spolu 74. V porovnaní s rokom 2016 sa zvýšil počet odberov o 4 a pribudla 1

prvodarkyňa. Ďakujeme, že pomáhate zachraňovať životy neznámym ľuďom a želáme pevné zdravie, šťastie a pohodu v rodinách.

- ik -

Čo ste hasiči, čo ste robili

Po novom roku vo všetkých spolkoch, organizáciách prebiehajú výročné schôdze, na ktorých sa hodnotí predchádzajúci rok a určuje sa ďalšie nasledovanie do budúcnosti. Dňa 7.1.2017 sa konala výročná schôdza hasičov, na ktorej členovia zhodnotili minuloročné obdobie. Ako bolo uvedené aj v správe o činnosti DHZ za rok 2016 môžeme byť s našou činnosťou spokojní. Vieme, že všetky predsavzatia sa na 100% nedajú splniť, ale v podstate sme schválený program splnili. V diskusii členovia poukázali na súčasné potreby zboru, predložili návrhy, akým smerom by sme sa mali v našej činnosti uberať a aké úlohy nás čakajú. Po zdarnej diskusii a závere schôdze sme posedeli pri dobrom guláši.

Po bilancovaní minulého roka nás čakajú ďalšie povinnosti, ktoré by sme chceli plniť lepšie, aby sme aj tento rok zhodnotili čo najúspešnejšie. K základným povinnostiam patrí v prvom rade odzímovanie techniky a príprava na previerky pripravenosti, ktoré sa budú konať v letnom období v našej obci. Pevne verím, že záväzky, ktoré sme prijali, zvládneme spoločným úsilím. Preto pri tejto príležitosti ďakujem všetkým, ktorí sa na našich výsledkoch podieľali a podieľajú. Prajem všetkým do budúcnosti hlavne zdravie, elán a aj trochu športového šťastia.

Predseda DHZ

Jednota dôchodcov

V zimných mesiacoch sme navštívili Vysoké Tatry – Hrebienok. Tu sme obdivovali krásu ľadových sôch, ktoré vytvorili ruky šikovných umelcov.

Pekný kultúrny zážitok sme mali aj z návštevy divadelného predstavenia Charlyho teta v Spišskej Novej Vsi.

Na MDŽ sme sa stretli pri dobrej pizzi na Podbrezinách.

Rok 2017 je vyhlásený za rok Jozefa Miloslava Hurbana, ktorý sa narodil práve pred 200 rokmi, my sme si ho pripomenuli ako významného organizátora slovenského národného hnutia a kultúrneho života v 19. storočí, ako spisovateľa, kňaza a národného buditeľa.

S príchodom jari sme zorganizovali brigádu na miestnom cintoríne a zúčastňovali sme sa aj na kultúrnych a iných podujatiach konaných v obci.

Folklórna skupina Smrečany

Je nás menej. Prirodzene, tak ako to život prináša. Rozumom akceptujeme, v duši sme zaskočení, cítime smútok, stratu.

Smútime za starými členmi našej folklórnej skupiny; starými vekom, ale hlavne „starými“ vzťahom k piesňam, muzike, tradíciám, ku folklóru. Za ujom Emom, za tetou Božkou.

Spev bol súčasťou života každej dedinskej rodiny. Vždy sa našla príhodná nôta na lásku, na rozchod, ku robote na poli, na lúkach, ku paseniu oviec, na sviatočné chvíle, k narodeniu dieťaťa, i



Foto: -dt-

na odchod z tohto pozemského sveta. Ujo Emo, aj tetu Božku spievali od malička, tiež to bolo prirodzené. Najprv každý vo svojej rodine, potom spolu, na ich životnej ceste.

Vedno „prišli“ aj do našej FSK v roku 1979. Vtedy nadšenci folklóru povyhľadávali učiteľmi Devečkovcami (po oslovení pracovníkmi Okresného osvetového strediska v Liptovskom Mikuláši zapojiť sa do scénického programu Liptov v Detve) nadviazali na tradície a umelecké cítenie a schopnosti Smrečancov, povytahovali kroje, piesne a zvyky a začali s nácvikmi. Ujo Emo i tetu Božku mali dobré hlasy, pesničky poznali, bolo treba už „len“ naučiť sa pohybovať po javisku. Triznovci mali prijímačky do regionálneho folklóru za sebou.

Potom s prestávkami začal ich život s miestnou kultúrou. Vystúpenia v obci, na prehliadkach, festivaloch... Dobré a zaujímavé boli nácviky v kultúrnom dome, kde bol priestor i na spomínanie, zážitky a príhody, aj nám neznáme pesničky, povytahované z akéhosi nevyčerpatelného vreca. Veru, bolo čo počúvať...

Naša viera, že všetko bude „navždy“ takto, zabehnuté a obyčajné, sa

zmenila. Zdravie uja Ema a tety Božky prestalo byť také, ako sme si priali, prestali naše pravidelné každotýždňové stretnutia. A posledné zimné mesiace priniesli čas rozlúčky.

Ďalšia kapitola je uzavretá. Posledné riadky máme vyhradené na poďakovanie - za ich robotu, odľahčenú spevom. Ten nech ich sprevádza naďalej. Veď so spevom je všetko ľahšie. Aj rozlúčka.

- FSk Smrečany -

**Milé deti a rodičia detí,
ktorí by ste mali záujem pridať
sa k našej Detskej folklórnej
skupinke Smrečianik, tak ne-
váhajte a prídte medzi nás.
V prípade záujmu kontaktujte
na telef. čísle 0907 647 945.
S pozdravom Daša Labašková**



Foto: -dl-

Divadelníci

Je to o včelách?

Čas uplynul rýchlo a s ním aj vianočné obdobie, ktoré malo pre nás dosť veľký význam a to tým, že sa začala divadelná sezóna, počas ktorej sme odohrali aj naše divadelné predstavenie „Je to o včelách?“, ktoré malo premiéru 17. decembra minulého roku a reprízu 19. februára. Dúfame, že sa naše snaženie vyplatilo, a že ste mali príjemný umelecký zážitok. Touto cestou by sme sa vám chceli poďakovať za podporu a hojnú účasť!

-nk-



Foto: -až-

Divadelná sezóna

Divadelnú sezónu a kultúrnu zimu v Smrečanoch odštartovala nová mladá divadelná krv premiérou presne týždeň pred Vianocami. Po polročnom nacvičovaní pod vedením Miroslavy Mlynarčíkovej dokázali rozosmiať a roztlieskať plnú sálu kultúrneho domu.

vynaložené úsilie divadelníci, predovšetkým tí mladší, venovali návštevu divadelného predstavenia v historickej budove Štátneho divadla v Košiciach. Plány sú do ďalšej sezóny smelé, 110. výročie prvej divadelnej hry Rozmajrín odohranej na našich doskách sa blíži, nuž nechajte sa prevkapiť, čo vyťahujeme a možno i oprášime...



Foto: -mm-

Tradične na Štefana vystúpili smrečianski ochotníci s horu Všetci vítaní, ktorá vznikla v ich kolektívnej réžii. S touto hrou vystúpili trikrát v Smrečanoch a raz vycestovali do Liptovských Matiašoviec. Ochotníci si skúsili, čo je to hrať pred sálou plnou na prasknutie, ale aj pred 16-timi divákmi, veľkou skúškou bol i výpadok elektriny počas druhej reprízy. S divadelnou hrou sa zúčastnili i regionálnej prehliadky divadla mladých, kde zaujal predovšetkým herecký výkon Miroslava Števka. A taktiež i cyklického vzdelávania divadelných ochotníkov, ktoré usporiadalo Liptovské kultúrne stredisko.

V závere sezóny si ako odmenu za

KULTÚRNE PODUJATIA

Karneval

Dňa 25.2.2017 sa tradične v rámci predpôstnych fašiangových osláv uskutočnil pre najmenších v našej obci Detský karneval. Slávnostne farebne vyzdobený kultúrny dom sa celý naplnil 67 deťmi, rodičmi, starými rodičmi, kamarátmi a aj maskami z fašiangového sprievodu. Mamičky ako organizátorky ani tento rok nesklamali a odštartovali karneval oblečením a tancom v štýle „žienky domácej“. Potom, už nič nebránilo našej animátorke Katke začať karneval hrami a súťažami.

Na minidiskotéke sa zabávali a tancovali všetky princezné, bojovníci, lienky, kovboji, motýliky, víly, policajti, spidermani, čarodejnice, šašovia...

Všetci sa pohostili a občerstvili vo vestibule „Nášho domu“ na dobrotách, ktoré pripravili mamky, staré mamy a tety. A tak tancovali, zabávali sa a učili nové choreografie spoločných tancov s animátorkou Katkou a s DJ-om Jakubom až do skorej nočnej hodiny. Každá maska si odniesla cenu - balíček plný prekvapení a sladkých maškrít. Každé detské srdiečko odchádzalo príjemne unavené a veselé rovno do postielky.

Veľké **ĎAKUJEME** patrí všetkým, ktorí svoj čas strávili s nami, zabavili sa, stretli sa, pospomínali. Tiež každému, kto pomohol pri prípravách sály, občerstvenia a samozrejme aj ochotným sponzorom. Veríme, že táto každoročná detská akcia bude mať pokračovanie aj o rok. A tak si zopakujeme zostavu detských hier, zábavy a tanca.

mamičky



Masky z fašiangového sprievodu. - vs-

Z CIRKEVNÝCH ZBOROV

„U Neho je moc a múdrosť, jeho je ten, čo blúdi i čo zvädza.“ (Job 12,16)

Nebeský Otče, cítim sa taký osamotený a nepochopený. Ľudia okolo mňa zľahčujú môj problém, nevšímajú si moje slzy a nehladajú so mnou východisko. Majú iba rýchlu a ľahkú odpoveď namiesto toho, aby sa zamysleli, porozprávali a vypočuli ma. Cítim sa ako Jób, ktorému priatelia radili a pritom ani netušili, čo sa s ním deje a ako to všetko naozaj je. Bol to múdry človek, ktorý povedal: „Až keď budeš chodiť v mojich topánkach, môžeš kritizovať môj život.“ Kritizujeme radi, ale len veľmi málo skutočne počúvame a pomáhame. Cítim sa v mojom trápení sám. Nikto ma naozaj nepočúva, ako by mi teda niekto mohol pomôcť? Si moja jediná nádej. Ty si chodil v mojich topánkach, Pane Ježiši, Ty vieš, ako sa cítim, poznáš moje srdce aj pocity, prosím, pošli mi anjela, ktorý ma bude držať za ruku, aby som sa necítil sám. Pošli mi priateľa, ktorý ma bude počúvať a spolu nájdeme riešenie. Obklop ma svojou milosťou, aby som vedel, že nijaký problém nie je pre Teba nezdolateľný, ale že Ty máš riešenie na všetko. Už teraz Ti ďakujem za to, že vypočuješ moju modlitbu. Amen.

**Gdovinová Martina,
V tichu modlitby, 2012**

V skratke

- Vianočný futbalový zápas si zahráli smrečianski a žiarski mládenci na pravé poludnie na Štedrý deň.
- Už tradične koledovali členovia Folklornej skupiny zo Smrečian 27. decembra.
- O ľadovú plochu pred kultúrnym domom sa postarali členovia pingpongového klubu a na Nový rok bol prvý hokejový „Winter classic“. Turnaj o pohár Jerguša Baču sa konal 14. januára a víťazi si odniesli krásne poháre.
- V januári napadlo veľa snehu, čo prišlo lyžiarom i bežkárom. Obec Smrečany a Telovýchovná jednota Družba Smrečany – Žiar vytvorili výborné stopy na klasické bežkovanie i bežkovanie voľnou techni-



Príprava ľadovej plochy. -vš-

kou. Pochod na bežkách s cieľom v lyžiarskom areáli zorganizovala Komisia pre kultúru a šport presne v polovici mesiaca a zúčastnil sa ho rekordný počet bežkárov.

- Fašiangy pre všetkých sa v obci uskutočnili 25. februára. Sprievod masiek obcou sa prechádzal so



Futbalisti na Vianoce. -vš-



Na bežkách. -vš-

spevom od skorého poobedia, pre deti prichystali mamičky karnevalovú zábavu, pre veľkých pripravila Komisia pre kultúru a šport ukážku výroby a ochutnávku domácich zabičkových špecialít a na rokovú nôtu sa mohli zabávať s kapelou Kabát revival.

- Poslednú fašiangovú nedeľu sa viac ako 60 ľudí zabávalo na šteklivej komédii Správna adresa, ktorú v našom kultúrnom dome odohral Divadelný súbor Klások z Pribyliny.

- DFSk Smrečianik zorganizoval Morenový – Marmurienový sprievod dedinou na smrtnú nedeľu, ktorí Morenu- Marmurienu odšatil, upálil a hodil do toku Smrečianky. Tak ako kedysi aj teraz odohnali zimu a privolali teplé lúče slniečka.

-mm-

Čo sa chystá?

- Slávnostný program ku Dňu Matiek s názvom Super mama sa uskutoční druhú májovú nedeľu o 15.00 hod. v kultúrnom dome v Smrečanoch. Vystúpia deti z Materskej školy Smrečany, Detská folklórna skupina Smrečianik a smrečianska mládež.
- Lupčianske netradičné divadlo vystúpi na doskách Nášho domu s ironickou až smiešnou monodramou Obvoďák v nedeľu 23. apríla o 18.00. Príďte si vychutnať divadelný zážitok v hlavnej a jedinej úlohe s Jaroslavom Janičekom!

-mm-



Hokejisti na turnaji. -vš-

ŠPORT

Lyžiarsky klub

Zhodnotenie sezóny

Túto sezónu môžeme hodnotiť ako veľmi vydarenú, čo sa týka snehových a poveternostných podmienok, ale aj výsledkov jednotlivých pretekárov a družstiev či už v Slovenskom pohári žiakov, predžiakov, juniorov a dospelých, alebo aj v Pohári Liptova. Dosiahli sme celkom dobré výsledky v Slovenskom pohári žiakov, kde sme ako LK obsadili veľmi pekné 4. miesto z 45 bodovaných klubov. V tejto kategórii sme aj v jednotlivcoch dosiahli veľmi dobré výsledky a to konkrétne v celkovom hodnotení: Mezovská Denisa 3. miesto,

Beťková Jana 6. miesto v kategórii mladšie žiačky. Na Medzinárodných pretekoch žiakov nás reprezentovali vo Vrátnej a Říčkach Mezovská Denisa a Beťková Jana, v Slovinskom Skofja Loka Mezovská Denisa a Talianskom Abetone Mezovská Denisa. V kategórii predžiakov v Slovenskom pohári sme obsadili 19. miesto z 55 hodnotených klubov. Najlepšie výsledky dosiahli Antoškova Zuzka 25. miesto a Stromková Lenka 30. miesto. V pohári Liptova sme dosiahli veľmi dobré výsledky, keď vo všetkých kategóriách sme získali cenné kovy: sedemkrát 1. miesto, šesťkrát 2. miesto a šesťkrát 3. miesto.

Nemôžeme zabudnúť na pretekárov, ktorí sú začiatočníci, máme veľkú radosť, že ich je toľko veľa, že majú veľkú chuť lyžovať, trénovať. Väčšina z nich urobila velikánske pokroky od začiatku tréningov na snehu, ale aj



Najmenší s Petrou Vlhovou. -pm-

• S legendou slovenského lyžovania p. Krajňákom.
-zp-



v príprave na suchu. Naučili sa, a ak vydržia tak sa naučia ešte veľa nových vecí, ktoré im svojou neúnavnou trpezlivosťou ukazujú tréneri Zbynek Poddaný, Janka Uhrínová, Vladimíra Goňová, Juraj Mlynarčík, Mirka Mlynarčíková, Katka Kompaníková, Tomáš Dzuroška.

Okrem toho LK zorganizoval 3 kolá pohára Liptova, pre všetky kategórie, Slovenský pohár Masters v slalome. Všetky preteky sa uskutočnili na veľmi dobrej úrovni.

Sezónu sme ukončili III. ročníkom klubových pretekov dvojíc, ktorého sa zúčastnilo 39 dvojíc (väčšinou rodič a dieťa) a rozlúčkou so sezónou pri guľáší 2. apríla.

Skialpinistický klub

„Boky“ 2017

„Boky“. Vždy sa teším na ne. Zdá sa mi to ako „voňády“, keď sme pred desiatimi rokmi stáli na štarte prvého ročníka tridsiati šiesti. Teraz nás je viac ako dvesto. Je to neuveriteľné, ale rodinná atmosféra napriek pätnásobnému počtu štartujúcich ostala. Opäť uvidím starých známých, niektorých kamarátov dokonca po roku. Vždy na Bokoch.

Aj toto je úžasné, že tým, že pretek je etapový, ostáva čas porozprávať sa. A nielen o skialpinizme. O živote... Práčka na dušu. Nuž, tento ročník budem musieť vyškrabať kondičku aj spoza

nechtov. Času na prípravu bolo popri práci a rodine veľmi málo. Uvidíme čo som „nakočikoval“. Ale teším sa na „dovolenku“. V širokom štartovnom poli si vždy nájdeme seberovných súperov a rovnako ťažké súboje sa strhávajú v prvej päťke, ako aj v piatej desiatke.

Piatok ráno. Postupne sa zliezame pri Spojári v Žiarskej doline. Staré známe tváre. Výklad trate a transport autobusom do ústia Jaloveckej. Čaká nás cca 1 650 výškových. Štart. Je veľmi teplo. Prvých 400 výškových sa beží napešo lesom, ale nikomu to nevadí. Ďalej už cupitáme po snehu. Lyžovanie je ako v hnoji. Snehom sa pri lyžovaní prepadáme po kolená. Niektorí sa rozhodnú, že rýchlejšie je zgúľať sa dole aj s lyžami. Lahké lyže lámu chlapi silnými nohami ako triesky. Len nech nevýjde slnko. Už viem ako sa cítia homare, keď ich zaživa dávajú do hrnca s vriacou vodou. V takom teple som pretek asi ešte nešiel. Konečne hmla a trochu

vetrík. Po niekoľkých výšlapoch sa prepupneme na Oravu a sme v cieľi.

Sobota ráno. Dnes to bude dlhšie. Asi 2250 výškových. V noci to poriadne zmrzlo a zabetónovalo. Po štarte sa pretekárske pole rozťahlo po zjazdovke a do terénu už prichádzame postupne. Počasie je príjemné, sneh tvrdý, a tam kde bolo včera rozlyžované je poriadna „hrochot“. Postupne derieme Salatín zo všetkých štyroch strán a vraciame sa späť na Oravu.

Nedeľa ráno. V noci sa zodvihol vietor a ochladilo sa. Na hrebeni fučí 120. Nikomu sa nechce. Dnes 2180 výškových. To nevadí, len pretrpieť prvé 2 km behom po asfalte. Potom to už bude dobré. Teším sa domov na Liptov. Nakoniec opäť krásna etapa vrátane tradičných Troch kôp. Len Baníkovskú ihlu sme tento rok pre našu bezpečnosť vynechali. Sneh je tvrdý, svieti slnko a vietor postupne ustáva. Nakoniec krásny deň. Aj s diváčkou kulisou. Ďakujem mojim dvom malým

kondičným trénerom z kočiaka aj mojej Angeline (za všetky naše gazdinky).

A kto vyhral?

Konečne niekto z našich. Celkovými víťazmi sa stali Jakub Šiarnik a Matúš Danko.

Ďakujeme Vám Boky a ľudia spod Bokov

Michal H.





Telovýchovná jednota DRUŽBA Smrečany – Žiar
 lyžovanie • futbal • skialpinizmus • turistika • stolný tenis

POZVÁNKA

Telovýchovná jednota DRUŽBA Smrečany – Žiar Vás pozýva
 na výročnú členskú schôdzu, ktorá sa uskutoční dňa:

21. apríla 2017 (piatok) o 18:30 hod.
v Kultúrnom dome v Smrečanoch

Program:

- zahájenie
- voľba mandátovej a návrhovej komisie
- správa o činnosti predstavenstva TJ za uplynulý rok
 a vyhodnotenie uznesenia z minuloročnej členskej schôdze
- správa o činnosti jednotlivých klubov
 - lyžiarsky
 - futbalový
 - skialpinistický
 - stolnotenisový
 - turistický
- správa o hospodárení
- správa dozornej rady
- diskusia
- uznesenie
- záver

Doprava účastníkov individuálna.

Ing. Miroslav Mlynarčík
 predseda TJ

*Členský príspevok je potrebné zaplatiť do zahájenia členskej schôdze.
 Členovia, ktorí príspevok nezaplatia, prestávajú byť členmi TJ.*

NA ZÁVER

*Snežienky sú nočné lampičky, ktoré si zažne zem,
aby sa pozerala, koľko je jarných hodín.*

Kamil Peteraj



*Redakcia Smrečanovín Vám želá prežitie
Velkonočných sviatkov v pokoji
a v radosti z prvých teplých dní.*



SMREČANOVINY – spravodaj Obecného úradu v Smrečanoch. Povolené OÚ Liptovský Mikuláš, registrované pod číslom 03/2001. Redakčná rada: Martin Šimún, Mgr. Darina Kořínková, Mgr. Miroslava Mlynarčíková. Vytlačil: PRINT MASTER Liptovský Mikuláš. Rukopisy príspevkov zasielajte na smrecanoviny@gmail.com alebo na Obecný úrad v Smrečanoch (smrecany@smrecany.sk), prípadne odovzdajte členom redakčnej rady. Smrečanoviny nájdete i na www.smrecany.sk. Nasledujúce číslo vyjde v júli 2017.